

世界杯开赛后,"看球房"预订火爆,啤酒、炸鸡、火锅类产品等销售大增一

# "看球热"拉动多领域消费升温

本报记者 刘兵 杨召奎

"父母现在年纪比较大,而孩子又比较小,在家夜里看球大吼大叫不合适。"近日,杭州市民沈旺对记者表示,现在酒店的看球房设置得非常有氛围,自己无论怎样"嗨"也不会影响家人。

北京时间11月21日零时,2022年卡塔尔世界杯揭幕战正式打响。由于时差因素,本届世界杯比赛多处于国内深夜,不少球迷选择在酒店观赛。沈旺为不影响家人,选择在酒店订了一间"看球房"观赛。

"看球房"普遍配备了大屏幕、零食和饮品等,其具有的"世界杯元素"受到越来越多的球迷追捧。除了"看球房"之外,一些美食、啤酒等也销量大增,看球热拉动多领域消费升温。

## 促销优惠为消费复苏加把劲

世界杯期间,不少平台都针对世界杯推出了促消费活动,订酒店、购物有很多优惠。为满足球迷的观赛需求,同程旅行在世界杯开赛前上线了看球房专题活动,集合国内300多个城市的优质影音房资源,预订影音房可享60元专属红包。

美团相关负责人表示,在世界杯消费旺季,多家银行携手美团支付让利,意在借力"看球热"为消费复苏加把劲。

中国银行、中国邮政储蓄银行等联合美团推出促消费活动,通过支付让利,让球迷看球消费更省钱,助燃"世界杯经济"。这一系列促消费活动聚焦"衣食住行",让利吃美食、喝啤酒等"看球消费"。

## 全球单机容量最大 16 兆瓦海上风电机组下线

这是11月23日在福建三峡海上风电国际产业园下线的16兆瓦海上风电机组。

当日,由三峡集团与金风科技联合研制的16兆瓦海上风电机组在福建三峡海上风电国际产业园下线。该机组是目前全球单机容量最大、叶轮直径最大、单位兆瓦重量最轻的风电机组,标志着我国海上风电大容量机组在高端装备制造能力上实现重要突破。

新华社记者 林善传 拈

# 电子烟产品等实行限量寄递

本报北京11月23日电(记者甘皙)国家烟草专卖局、国家邮政局日前发布《关于电子烟产品、雾化物、电子烟用烟碱等限量寄递的通告》,对寄递电子烟产品、雾化物、电子烟用烟碱等实行限量管理。

根据通告,寄递电子烟产品每件限量为:烟具2个;电子烟烟弹(液态雾化物)或烟弹与烟具组合销售的产品(包括一次性电子烟等)6个,合计烟液容量不超过12ml。寄递烟液等雾化物及电子烟用烟碱每件限量为12ml。寄递烟具、电子烟烟弹(液态雾化物)、烟弹与烟具组合销售的产品(包括一次性电子烟等)、烟液等雾化物、电子烟用烟碱,每人每天限寄1件,不准多件寄递。

通告还要求,对因技术审评、质量监督检验和鉴别检测等特殊情形需超量寄递烟具、电子烟烟弹(液态雾化物)、烟弹与烟具组合销售的产品(包括一次性电子烟)、烟液等雾化物、电子烟用烟碱,按照属地烟草专卖行政主管部门的有关要求办理。

## 阅读提示

随着卡塔尔世界杯的开幕,国内的球迷们也都进入了世界杯时间,四年一度的"世界杯经济"随之而来。在此背景下,不少平台都针对世界杯推出了促消费活动,订酒店、购物有很多实惠,拉动多领域消费升温。由于很多比赛在晚上举行,这使得"看球房"预订火爆。与此同时,啤酒、炸鸡、火锅类产品等销售大增。

以中国银行联合美团推出的红包雨活动为例,本周起,首次将中国银行信用卡绑定至美团支付的用户,活动期间每周三和周六都可领到5元至10元不等的无门槛现金支付券,并有机会领到满100元减66元的支付满减券,可在订外卖、商超便利店下单零食酒水和生鲜果蔬等场景中使用。

业内人士认为,节庆和热门赛事是消费 复苏的重要机遇,餐饮外卖、日用零售等场景 贴近百姓日常生活,是促消费政策重要的落 地途径。与拥有丰富生活消费场景的零售平 台联手不断支付让利,是商业银行践行金融 促消费政策的必然选择和普遍趋势,势必会 拉动多领域消费升温。

## "看球房"预订火爆

携程日前发布的数据显示,世界杯开幕当天,国内酒店整体预订量环比增长四成左右,其中以男性用户为主。在预订"看球房"的人群中,25岁以下的年轻人是酒店观赛的主要消费人群,占比近三分之二。同程旅行数据显示,11月20日当晚,全国"看球房"预订量环比上涨超过30倍。

同程研究院分析,不同人群选择"看球

房"原因存在差异。年轻人开房看球,大多是和朋友们聚会,寻求更好的观赛氛围。而很多中年人选择开房看球,是为了避免夜间影响家人休息——其中,武汉成了中年男性"最怕看球打扰家人"的城市。

记者了解到,为满足球迷的观赛需求,一些网络平台在世界杯开赛前上线了"看球房"专题活动。这些酒店为用户提供了餐厅大屏看球、餐饮宵夜,并将影音房升级为看球房,设计看球专属布置,让球迷沉浸式体验世界杯的大赛氛围。

除了酒店外,上海、杭州、重庆等城市的民宿以及露营地也成为球迷观赛的好去处。据报道,上海金山廊下露营地特别携手卡塔尔旅游局举办"嗨翻世界杯"11月特别活动,给来到露营地的广大球迷独特的体验。一些民宿也被改造得世界杯氛围满满,为球迷提供更多的世界杯场景和消遣活动。

在上海选择了一处露营地的球迷韩健告诉记者,世界杯主题的露营营地不仅可以吃烧烤,还有篝火晚会。"我挑选的营地每晚价格只有160多元,和"追梅西"的朋友聚在一起,性价比还是可以的。"

## "看球消费"需求旺盛

除了住宿火热外,记者从一些网购平台 及超市获悉,卡塔尔世界杯拉动着饮食"夜经 济"升温。一周以来,不少网购平台的零食水 果、酒水饮料线上订单激增。

饿了么平台数据显示,开赛前3天,夜宵时间段酒水外卖订单已环比增长30%,水果、零食等增幅也超过20%,成都市和重庆市的酒水饮料增长近四成。美团数据则显示,世界杯开赛前一周,啤酒、零食、扎啤杯、球衣等"看球商品"销量增幅显著。

与以往不同,本届世界杯开幕时北京已完全人冬,冬天也是火锅的旺季。相较于传统的中餐或零食类产品,火锅可随时加热,方便快捷,适合边看球赛边享用。周末以来,叮咚买菜火锅类产品的销量超过40%。

居住在北京市朝阳区的宋先生告诉记者,他和妻子现在都是居家办公,孩子也是线上上课。世界杯来了,他订购了一些火锅套餐。"在家涮着火锅看球赛感觉很好。以前是和朋友,现在是和家人,仍然找到了以前那种热闹感觉。"

"在北京,宅家看球成为主流,我们适时 推出了多重宅家看球的美食解决方案。消费 数据显示,空气炸锅美食、火锅成消费新宠。 '左手炸鸡右手热红酒'成消费新趋势,夜间 销量增长30%。"叮咚买菜相关负责人说。

记者注意到,在叮咚买菜APP首页"叮咚 热搜"上,"世界杯预备备,炸物已就位"页面已 荣登热搜榜第二位,空气炸锅脆皮鸡、酥炸平 菇,韩式炸鸡、奥尔良烤翅等产品备受热捧。



改善民用和工业燃料结构

## 柴达木盆地3.4亿立方米天然气温暖拉萨

本报讯 (记者邢生祥 通讯员李凌波)天然气燃旺了灶头、温暖了社会、促进了发展,青海油田的清洁能源天然气有力呵护着西藏地区的生态和拉萨日光城湛蓝的天空。截至11月21日,青藏高原最大气田——柴达木盆地涩北气田累计向西藏拉萨供应天然气3.4亿立方米,替代43.86万吨标准煤。

为改善西藏民用和工业燃料结构,2010

年6月,中国石油以青海油田涩北气田为气源地,组建了项目管理和实施机构,全面启动"气化西藏"工程。2011年10月,世界海拔最高的天然气集中处理场站——青海格尔木液化天然气工厂、西藏拉萨天然气站投产运营。

从青海油田涩北管输至格尔木市的天 然气,经液化加工并通过公路槽车运送到拉 萨市,再经过气化后输送至居民家中和工业 用户。

时值冬季,是天然气保供的关键时期。 青海油田涩北气田日产量持续稳定在1340万 立方米左右,创造年产天然气50亿立方米连 续稳产13年好成绩指日可待。通过"液化-运输-气化",拉萨天然气站每天外输天然气 达到19万立方米左右。天然气气源充足,拉 萨及周边涉藏地区各族人民的冬天不会冷。

# 重庆对蔬菜等重要民生商品价格全链条监管

已处罚多家商超,行政约谈12家重点电商平台、线上商超

本报讯 (记者李国)近日,重庆渝北区 坝子蔬菜经营部在疫情管控后,大幅提高蔬菜销售价格,最高涨价将近7倍,被处以罚款15万元;在线上销售蔬菜等商品的豆豆生活超市、"寻菜""罗马生鲜"等经营者,在经营成本增加不大的情况下,对精品青椒、西红柿、猪肉、大白菜等重要民生商品进行提价销售,获利空间远远超过正常范围,拟顶格处违法所得5倍的罚款,并责令停业整顿7天……这是记者日前从重庆市新冠肺炎疫情防控工作第146场新闻发布会上获

的。 重庆市市场监管局副局长、新闻发言人 张银政称,近期,市市场监管局共接到12315 热线和平台涉疫消费投诉举报700件,主要集中在中心城区。其中,反映经营者抬高价格、虚标价格、变相涨价等价格类投诉举报最多,还存在不按约定提供或取消订单、数量重量不足等问题。

针对消费者投诉举报反映的情况,重庆市市场监管局加强对蔬菜等重要民生商品价格从源头到终端的全链条监管,对部分线上平台开展价格专项监测。目前,共出动执法人员3.1万人次,检查各类市场主体5.7万户次,监测各大电商平台和商超线上APP、小程序相关商品32.6万件次,督促下架并删除商

品信息111条,指导调整商品信息43条。

据悉,为保证市民"菜篮子""米袋子"价稳量足,11月17日,重庆市市场监管局还行政约谈了包括饿了么、多多买菜、美团、京东到家、淘菜菜、盒马鲜生等12家重点电商平台、线上商超。

重庆市市场监管局局长唐英瑜在行政约 谈会上指出,当前,有些平台还存在着主体责 任落实不到位,对平台内经营者管理不到位 的情况,致使商品价格上涨、收费不规范等问 题时有发生。

约谈指出,电商平台、线上商超要严格遵守法律法规,重点平台企业要带头做遵法、学

法、守法、用法的表率;严格落实主体责任,积极承担社会责任,守法经营,回报社会;及时全面开展自查自纠,对照价格、网络交易、食品安全、产品质量、消费者权益保护等法律法规规章,梳理排查问题,认真分析研判,找出问题原因,进一步健全制度机制,堵住管理漏洞,确保问题及时整改到位;总部没有在重庆的企业,要及时向企业总部汇报约谈情况,对存在的问题专项研究、从快解决;加强沟通协作,与市场监管部门同向发力,共同落实相关规定,共同维护良好的市场秩序,共同保护好人民群众的合法权益,共同促进企业健康可持续高质量发展。

## 潍烟高铁建设迎来重大节点

11月23日凌晨,由山东铁投集团投资建设、中铁上海工程局承建的潍烟高铁迎来重大节点,两座万吨级桥梁同时转体到达指定位置,成功跨越青荣城际铁路青烟直通线,标志着潍烟高铁建设取得重要突破。

据了解,目前,潍烟高铁桥梁下部结构、现浇连续梁、 现浇筒支梁均已完成,正在加快推进架梁和铺轨施工。 此次两座转体桥梁的成功实施,为全线有砟轨道施工提 供了条件,为全线按期通车奠定了坚实基础。图为潍烟 左线跨青烟直通线特大桥2-100mT构在转体过程中。

江文 薛梅 蒋波 摄

完善数字经济反不正当竞争规则等

# 反不正当竞争法拟进行4方面修改

本报北京11月23日电(记者杨召奎)记者今天从国家市场监管总局获悉,为了营造公平竞争的市场环境,维护经营者、消费者的合法权益和社会公共利益,切实解决监管实践中的突出问题,市场监管总局起草了《中华人民共和国反不正当竞争法(修订草案征求意见稿)》(以下简称意见稿),并向社会公开征求意见。

据介绍,此次修改的主要内容有4个方面,包括完善数字经济反不正当竞争规则,规范治理新经济、新业态、新模式发展中出现的扰乱竞争秩序的行为。意见稿结合数字经济领域竞争行为的特点,针对数据获取和使用中的不正当竞争行为、利用算法实施的不正当竞争行为以及阻碍开放共享等网络新型不正当竞争行为作出详细规定。同时,考虑到数字经济领域不正当竞争行为认定的复杂性,规定了判断是否构成不正当竞争行为的考量因素,增强制度的可预期性和执法的规范性。

同时,针对监管执法实践中存在的突出问题,对现有不正当竞争行为的表现形式进行补充完善。例如,细化了虚假宣传条款,对商业宣传的行为类型作出描述,为执法实践中区分商业宣传与广告提供参考;加大对组织帮助虚假宣传行为的打击力度,明确禁止通过组织虚假交易、虚构评价等方式帮助其他经营者进行虚假宣传。

其他两方面修改包括:填补法律空白,新增不正当竞争行为的类型;按照强化反不正当竞争的要求,完善法律责任。

# 前10月全国环境空气质量状况发布

339个城市平均空气质量优良天数比例为86.3%

本报北京11月23日电(记者周怿)生态环境部今天发布的2022年1月~10月全国环境空气质量状况显示,1月~10月,全国339个地级及以上城市平均空气质量优良天数比例为86.3%,同比下降1.3个百分点;PM2.5平均浓度为27微克/立方米,同比下降3.6%;PM10平均浓度为48微克/立方米,同比下降5.9%;O3平均浓度为149微克/立方米,同比上升6.4%;SO2平均浓度为8微克/立方米,同比下降11.1%。

1月~10月,京津冀及周边地区"2+26"城市平均优良天数比例为66%,同比上升0.1个百分点;PM2.5浓度为40微克/立方米,同比下降2.4%;O3平均浓度为184微克/立方米,同比上升4%。

北京市1月~10月,优良天数比例为77.0%,同比下降0.3个百分点;PM2.5浓度为29微克/立方米,同比下降9.4%;O3平均浓度为183微克/立方米,同比上升18.8%。

长三角地区41个城市1月~10月,平均优良天数比例为82%,同比下降4.7个百分点;PM2.5浓度为29微克/立方米,同比上升3.6%;O3平均浓度为166微克/立方米,同比上升6.4%。

统一平台,统一标准,统一认定

# 专利密集型产品备案认定工作展开

本报北京11月23日电(记者时娴娜)记者今天从国家知识产权局获悉,该局印发关于组织开展专利产品备案工作的通知,要求按照"统一平台、统一标准、统一认定"的原则,做好专利产品备案这一促进专利密集型产业发展的基础性工作,采取专利产品备案和专利密集型产品认定"两步走"的方式,备案认定一批知识产权竞争力较强的专利密集型产品。

通知提出,将培育发展专利密集型产业作为建设现代化产业体系的重要内容,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,把促进专利运用的着力点放在实体产业上。要助力畅通从专利到产品、产业的转化渠道,更好从产品端发力,大力推动专利密集型产业高质量发展。

通知明确,各级知识产权管理部门要会同相关部门积极 探索专利密集型产业发展政策,落实国家知识产权局关于提 升专利申请质量,将财政资金支持重点从专利申请向转化运 用等方面转变的要求,及时研究出台对专利密集型产业和产 品的支持政策。

通知要求,2022年底前,要实现国家知识产权优势示范 企业、奖补省份和重点城市政策惠及的企业专利产品备案全 覆盖,并逐步覆盖地方知识产权优势示范企业。

为扎实有序推进专利密集型产品备案和认定工作,避免各地分头建设造成的重复投入、标准各异等问题,国家专利密集型产品备案认定试点平台将统一提供专利产品备案的公益性服务。

本报社址: 北京市东城区安德路甲61号 邮政编码:100718 定价:全年352元 每季88元 2月29.26元 其余月29.34元 零售:逢4版0.56元 逢8版1.12元 广告经营许可证京东工商广字0184号 工人日报社印刷厂印刷